

淮安扶贫工作简报

第 3 期

淮安市人民政府扶贫工作委员会

2019 年 6 月 3 日

●国网淮安供电公司：夯实发展基础 铺设致富之路

夯实发展基础 铺设致富之路

——国网淮安供电公司

淮安供电公司坚决贯彻上级工作部署，主动作为，创新举措，以实现精准扶贫为目标，以完善乡村基础设施为重点，以推动惠民项目落地为根本，切实增强扶贫“造血”功能，服务“强富美高”新淮安建设。2018 年淮安供电公司被淮安市扶贫工作领导小组评为“特别贡献奖单位”，涟水高沟镇街南村“旱改水”项目荣获优秀项目，离退休服务室许飞被表彰为先进个人。

一、近期扶贫工作开展情况

（一）扶贫工作领导小组领导情况

为落实网省公司扶贫工作领导小组工作要求，贯彻市委市

政府关于坚决打赢脱贫攻坚战的战略部署，研究决策公司扶贫工作的重大事项，建立扶贫工作协同机制，淮安公司成立了以公司党政负责人为组长，营销分管副总为副组长的扶贫工作领导小组（成员由总助、副总师，安全总监，办公室、发展策划部、财务资产部、运维检修部、营销部、建设部、物资部、审计部、人力资源部、监察部主要负责人及公司工会副主席组成）。领导小组办公室设在本部营销部，负责贯彻落实领导小组决策事项，组织推进公司扶贫工作，协调工作推进中的有关问题；组织实施公司定点帮扶工作；统筹公司所属单位扶贫工作；负责公司扶贫工作对外联络、材料报送、新闻宣传等工作。

（二）扶贫工作举措

1.全力实施定点扶贫，在提高质效上下功夫

公司系统共有 196 名员工，针对 23 个贫困村 689 户贫困户开展结对“阳光扶贫”。市县两级公司针对结对帮扶点以及省纪委、省委组织部、省电力公司等淮扶贫点，发挥属地优势，积极落实扶贫帮困措施。实施贫困村“旱改水”工程、水系治理等提高农业综合能力；开展铺设道路、架设路灯、修建桥梁工程改善村居环境；购置生产设备、建设新能源促进村集体经济发展、带动村民发家致富。以系列务实举措为助力地方打赢脱贫攻坚战夯实了基础、拓宽了道路。截止到 4 月底，已投入资金 731.41 万元，落实扶贫措施 48 项。

2.优先安排光伏扶贫配套工程，在优质服务上下功夫

在助力地方光伏扶贫项目落地过程中，公司优先安排电力

配套工程资金、施工及跟踪服务指导，为光伏扶贫提供可靠的专业支撑，确保光伏电站早日并入电网、早日获得收益。据统计，近年来，累计投入光伏扶贫接电工程资金达 400 余万元，截止 4 月底，全市已有 377 个扶贫光伏电站接入电网并投入运行，1012 户贫困户近 4000 人贫困人口每月在光伏发电上网费用结算中获得稳定收益，年结算电费达到 195 万元，为农民增加稳定收入 281 万元。

3.强化驻村扶贫效果，在后援保障上下功夫

针对淮安区苏嘴一心村及涟水麻垛街南村两个软弱后进村驻村扶贫任务，市县两级公司全力做好后援保障工作，确保驻村扶贫工作高质量开展。一是**驻村人员素质保障**。按照省委组织部及市委组织部通知要求，选派政治素质高，工作能力强的两位同志分别到两村任村第一党支部书记。选派人员团结村“两委”组织，带着责任、带着感情去帮扶，引领困难群众脱贫致富，让贫困村感受到组织的温暖。二是**帮扶工作机制保障**。公司领导不定期现场走访，了解扶贫工作需求；召开 9 次扶贫工作推进会，总结阶段性成果，统筹确立下一阶段帮扶方向和计划。三是**帮扶项目资金保障**。用足用好政策、特事特办，落实好扶贫资金的出资渠道，并对工程项目分解责任，高效落实群众看得见、摸得着的实事。三年来，公司在一心村已落实 9 项帮扶措施，在街南村已落实 6 项帮扶措施，切实改变了贫困村的面貌，村民有了更强的获得感。

4.聚焦重点扶贫项目，在打造亮点上下功夫

以新设备、新能源、新技术应用为突破口，探索构建“行业+产业+就业”可复制、可推广的电力特色扶贫模式，大力推进盱眙雨山村茶场“能源绿 一品红”、淮安区漕运镇中草药产业园“能源绿 遍地金”、周恩来纪念馆“能源绿 新典范”等电力特色扶贫项目。一是引进新设备。投入 48 万元为盱眙雨山村茶场引进全电气化红茶生产线，淮安地区首次实现了红茶生产。茶场开工由每年一季变为每年三季，可实现年销售收入 800 余万元，效益增加近三倍。在周恩来纪念馆投入 37 万元建设用能就地控制系统，建设新能源路灯，实施智能化插座改造，年节约电费 3 万元。二是应用新能源。在盱眙雨山村茶场及淮安区漕运镇中草药产业园建设光伏 169.4 千瓦，储能装置 100 千瓦时，推广 50 套空气源热泵清洁能源应用，每年节约用能成本 94 万元。三是采用新技术。与专业院校及福建“坦洋工夫茶”开展技术工艺引进和交流，提升雨山茶场红茶品级。邀请产品形象设计团队深度设计“能源绿·一品红”商标和形象，“芯”、“韵”、“源”三个系列红茶产品已生产销售。盱眙雨山村茶场及淮安区漕运镇中草药产业园扶贫项目的实施，可为当地提供就业岗位 1600 个，并与当地政府等签订电力扶贫四方协议，扶贫项目的部分收益设立“电暖流帮扶基金”，补贴低收入群体，切实做到扶真贫、真扶贫，脱真贫、真脱贫。

二、下一步扶贫工作打算

今年是脱贫攻坚工作巩固年，淮安公司将坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，持续开展扶贫攻坚行动，深挖革命老区、周

恩来精神红色基因，以绿色发展、生态优先为主线，以打造淮电扶贫服务品牌为抓手，在电力特色扶贫方面下功夫，做到扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准、脱贫成效精准，做好电力先行官、助力乡村振兴，彰显国家电网责任央企形象。

1.扎实推进扶贫攻坚行动。贯彻落实《淮安市委市政府关于打赢脱贫攻坚战三年行动的实施意见》，持续对2个贫困村贫困户开展结对“阳光扶贫”，全力支撑涟水大东镇干东村、石湖镇朱圩村扶贫工作。

2.建立“党建+扶贫”的工作模式。认真落实蒋卓庆书记在盱眙县雨山茶场项目调研期间的重要指示精神，公司党委找准精准扶贫与基层党建工作的结合点，在雨山茶场开展“党建+”专项扶贫工作。通过成立党建扶贫工作组，签订党支部结对创先协议书，实施党建扶志、培训扶智、志愿扶困的帮扶行动，助力茶场拓展发展思路，规范管理。

3.深化电力特色扶贫项目。落实江苏省纪委和省公司关于“能源绿·一品红”扶贫工作要求，深入打造新能源扶贫示范工程，在“雨山村特色扶贫 2018-2020 三年规划”框架基础上，以构建“行业+产业+就业”精准扶贫模式为目标，以党建结对共建为纽带，突出黄花塘镇红色基地文化，制定产业扶贫、项目扶贫、红色旅游、金融扶贫四项方案，深度打造扶贫成果示范基地、红色文化教育基地、乡村旅游富民基地、清洁能源科普基地“四个基地”，拓展电力特色扶贫成果的内涵和外延。

4.开展电力扶贫督查巡查。制定市公司电力扶贫督查巡查工作方案，组建督查巡查组人员，年内开展2次现场督查巡查工作，重点检查电力行业扶贫落实、政府扶贫任务落实、派驻扶贫人员管理、扶贫捐赠资金管理、扶贫领域作风治理情况五个方面的问题，建立问题反馈、整改、考评机制，深入查找解决影响公司扶贫工作进展和效果的各类问题，促进公司各项扶贫措施逐级落到实处，全面支撑公司打好打赢脱贫攻坚战。

（国网淮安供电公司供稿）

本期发送：省扶贫办、市四套班子领导，省委驻县区帮扶工作队，市各有关单位，各县区委、政府主要负责人和分管负责人，市委驻县区帮扶工作队（组）、各县区扶贫办

联系电话：83605802

投稿邮箱：hasfpb@163.com
